"המחבר של "יביע אומר" הוא ספרדי
* "בין הזמנים" והרב  הגאון רבי שמואל ברוך גנוט שליט"א, מחבר הספר "שלהי דקייטא" על הלכות הקיץ, הנופש והחופשה, מביא בפנינו את דעת ההלכה על נסיעה עם נהג חילוני, אכילת סנדביץ' ליד חוף הים, ברכת "הגומל" בטיסה בשמי הארץ וההקפדה על לבוש הולם בטיולים ונסיעות בחופשה * "ובלכתך בדרך" של הלכות והליכות חופשה על פי תורה והלכה *
אין לשיזוף יסוד ברפואה...

הגאון רבי בנימין יהושע זילבר זצ"ל נשאל האם מותר להשתזף בים ולשכב על החוף רק עם בגד ים. הוא משיב שככל שהדבר נוגע לבריאות הגוף, ודאי שהדבר מותר, אך לדעתו, אין בשיזוף שום הוספה בבריאות... ומה קורה בשבת? ה"מנחת יצחק" אוסר להשתזף בשבת, כשכוונת המשתזף לייפות את עורו, ובוודאי שאסור אם כוונתו לרפואה, מלבד החשש שמא ימרח את עצמו במשחת שיזוף, שאסור למורחה בשבת. 

לא לצער את החילונים

אנחנו עומדים בחניון, אי שם בצפון הרחוק, ויש לנו תשעה יהודים כשרים. חסר לנו אדם נוסף למנין ואנו מבקשים מהנהג החילוני "לעשות מצווה" ולהתפלל איתנו מנחה או מעריב.  עלינו לזכור את דברי המשנה ברורה שאסור לצרף מחלל שבת בפרהסיא למנין. ואולם רבי שלמה זלמן אוירבך זצ"ל מיקל בעניין, באופן שאותם חילונים לא כל כך יודעים את גודל איסור חילול שבת והם חושבים שחילול שבת הוא "לא כל כך נורא"... הגרש"ז אוירבך מסיים שגם אם לא נצרפם למנין, עלינו לנהוג בהם בנימוס ולהשתדל שלא לגרום להם צער ועגמת נפש. רבה של ירושלים העתיקה רבי אביגדור נבנצאל שליט"א מסייג את דברי רבו הרב אוירבך ומסביר שבוודאי מדובר ביהודי חילוני המאמין באלוקים, אך חילוני שאינו מאמין בהקב"ה- ודאי שאסור לצרפו למנין. 
סיפורי ההמצאות של פוסק הדור

בכל ערב, בשעת ארוחת הערב, ישב רבי שלמה זלמן אוירבך זצ"ל והאכיל את ילדיו הקטנים בצירוף סיפורי- בדים שהמציא באותו הרגע. "הסיפור הסתיים תמיד בכפית האחרונה"... סיפר בנו רבי ברוך זצ"ל (ואגב. כשפירסמתי את הסיפור הזה בעבר, סיפרוהו לבנו של הגרש"ז, רבה של טבריא הגאון רבי אברהם דב אוירבך, שאישר את הדברים בכל פה וצחק צחוק גדול על העבר הנוסטלגי מביתו...). 

רבי שלמה זלמן מתיר למדריכי קייטנות להמציא סיפורים לילדי הקייטנה, כדי לחנכם דרך הסיפורים. הגרש"ז אמר למדריכי קייטנות, שאין כל ערך לשאלות חידונאיות של "מחשב", כמו "כמה פעמים מופיעה מילה זו". "תשאלו שאלות של הבנה ושאלות של הלכות ודינים", הציע פוסק הדור זצ"ל. 
בני תורה עם בגדי טיולים

רבי בצלאל שטרן זצ"ל, בעל שו"ת "בצל החכמה" מזהיר לתלמידי חכמים ובני תורה, שלא יצאו לטיולים עם בגדי טיולים בזויים, כמובא בגמרא שגנאי לתלמיד חכם לצאת בבגדים בזויים ובנעליים מטולאות. ומרן החזון איש זצ"ל כתב: "אנו משתדלים על הנקיון וההידור כראוי לעושי מצווה"... כל יהודי חרדי, ובפרט בימים טרופים אלו, אמור לשמש שגריר נאמן לתורה ומצוותיה, עד שהבריות יאמרו:'מה נאים מעשיו! אשרי רבו שלימדו תורה!'
נהג אוטובוס רשע

כתבו חז"ל בכמה מקומות שאין לצאת לדרך עם אדם רשע, "פן תספו בכל חטאתם". ומה עם נהג אוטובוס מחלל שבת ורשע?- אמר לי מו"ר הגר"ח קנייבסקי שליט"א שמותר לנסוע איתו, משום שנהג אינו חלק מהנוסעים, אלא רק האדם שמשמש ומוביל אותם לדרכם. ואמנם אין להתפלל ליד הנהג הרשע, כמובא ב"ספר חסידים" שלא להתפלל ליד אדם רשע, כיוון שהשכינה מתרחקת ממנו ומעלים את עיניו מהמתפלל ליד רשע, אוי לרשע ואוי לשכנו. 

לחם מחילוני שלא נטל ידיים

כידוע לכולנו, אסור לגעת במזון לפני שנטלנו ידיים בבוקר 6 פעמים (או 8 פעמים, לפי מנהג הגר"א מוילנא). ומה נעשה עם הלחם והמאפים בחנות המקומית במושב ליד הצימר, כשאנו יודעים שהחנווני החילוני נגע בהם בבוקר, בלי נטילת ידיים? (ורגע, מה עם הלחם שהגיע ל"יש" או ל"ברכל"  באלעד בבוקר, שנגעו בו עובדים חילונים?!).

בשו"ת קרן לדוד מיקל בכך, כאשר אנו מסופקים האם החנווני נגע באוכל ויש לנו ספק נוסף שמא האיש היה ער בלילה ויש לו רק "ספק רוח רעה" (כבשו"ע ד' ד'). והגר"מ שטרנבוך שליט"א מיקל בעניין, לפי דברי הרמ"א הכותב שכלי נטלה אינו מעכב לעניין רוח רעה, ומכיוון שכל אדם נורמלי רוחץ ידיים בבוקר והמים זורמים על ידיו זמן- מה, אזי יש להקל, וכך סבר גם הגרי"י קנייבסקי זצ"ל. 

סנדביץ' בים

נטלנו ידיים (או טבלנו אותם במימי הים), התיישבנו על החוף עם הסנדביץ' הטעים. והנה, הופס, נגענו בטעות בגופנו הנקי במקומות המכוסים. האם עלינו לטבול/ ליטול ידיים שוב?- הכף החיים כותב שאין צריך ליטול שוב את ידיו, כיוון שגופו נקי מנטילתו שלפני דקותיים. אולם הגראי"ל שטיינמן שליט"א מורה שלא פלוג רבנן וכל אדם שנוגע במקומות המכוסים, שהדרך להזיע בהם, צריך לשוב וליטול ידיים למרות שכעת הוא לא מזיע (ומי לא מזיע בים אחרי שתי דקות?!?..)

"הרב עובדיה הוא ספרדי"...

בקובץ "תל תלפיות" שיצא לאור בשנת תרצ"ד הכריע הכותב הנכבד שהטסים מעיר לעיר אינם מברכים "ברכת הגומל", אך הגרי"י וויס בשו"ת "מנחת יצחק" כותב: "אבל כגון שנוסעים כעת באווירון ממדינה למדינה הקרובות והרחוקות דרך ימים ומדברות, לא כתב כלום. וביותר שכעת כבר נשתנה הדבר למעליותא מחמת גודל הטכנולוגיה שאין סכנה לאווירון כמו אז, שבוודאי יש לעיין אם לברך, וכמדומה לי שהעולם נהגו לברך, שסוברים שלא גרע מיורדי הים והולכי מדבריות". והרב וויס זצ"ל כותב שראה בספר השו"ת יביע אומר הפוסק לברך את ברכת הגומל בנסיעה קצרה במטוס, "אך מה שכתב בעל 'יביע אומר' אינו ראיה, שהרי המחבר הוא ספרדי, והם כנראה נוהגים כמנהג ספרד המובא בשולחן- ערוך, שאף ההולכים מעיר לעיר מברכים "ברכת הגומל"...

הגר"מ פיינשטיין מורה דווקא לברך הגומל גם בטיסה ממקום למקום (ואין בדבריו התייחסות מאד מפורשת על טיסה בשמי הארץ, אם כי לפי טעמיו שם נראה שגם בטיסה זו צריך לברך- שב"ג), ואילו הגרי"י קנייבסקי זצ"ל הורה שבטיסה בשמי הארץ, בה אינו טס מעל ים או מדבר, לא צריך לברך "הגומל".
אכילה בטיול ובעמידה
חז"ל במסכת קידושין אומרים שהאוכל בשוק דומה לכלב, ויש אומרים שהוא פסול לעדות בגלל זילזולו בעצמו. ואמנם הגר"מ גרוס שליט"א מכריע שמותר לאכול בגנים ובאתרים'כיון שרגילים לאכול שם והדבר אינו דומה לאכילה בשוק. חז"ל במסכת גיטין אוסרים לאכול או לשתות בעמידה. אך מורי הגר"ח קניבסקי שליט"א כתב לי שהמנהג להקל לאכול ממתקים וכדומה בטיולים.
{פורסם בעיתון 'קוראים אלעד', אב התשס"ט, ופורסם כאן באדיבות הכותב}
